

大观园

泉城资讯一网打尽

(第60期)逢周五刊登

昨日小暑，民间有“小暑节气吃黄鳝”的说法——

市场上的鳝鱼大多进了饭店



本报7月7日讯(记者 马云云 实习生 刘秦)

7日是农历二十四节气之一的小暑，在民间有小暑节气吃黄鳝的传统，甚至有“小暑黄鳝赛人参”的说法。省城市市场的鳝鱼销售怎么样？大多来自哪儿？一般都被哪些人消费了？记者进行了走访。

7日早晨7点半，在济南海鲜大市场，来自齐河县的王女士站在自己的水产摊位旁，向过往市民招呼着生意。在她的面前摆放着两箱活鳝鱼，这些都是来自齐河的野生鳝鱼。王女士已经卖

鳝鱼七八年了，她说，每年从端午节前本地鳝鱼便开始上市，每天走的量多的两百多斤，少的有几十斤。

在历下区一家集贸市场，一位市民正在水产摊位上挑选鳝鱼，“听说小暑要吃鳝鱼，给孩子买点。”不过，不少水产摊主分析说，或许是知道“小暑吃鳝鱼”的市民不多，或许是太贵，最近鳝鱼的销量没多大变动，倒是端午节的时候卖得比较好，“当天卖到断货。”一位摊主说。

这些年，由于野生鳝鱼产量低，加上人们的消费需求

求在增加，鳝鱼价格也在步步前进。王女士的鳝鱼分两种，肥大的一箱每斤价格为30元，细小的每斤25元。她告诉记者，刚干这一行的时候，她卖过每斤十几元，后来价格不断上涨，好一些的去年每斤卖25元左右，今年就涨到了30元。

“一般是饭店买的多。”

多位摊主这样告诉记者。而在那些以零售为主的集贸市场，更是少见鳝鱼的身影。省城一家酒店负责人坦言，一份以鳝鱼做原料的菜品价格一般七八十元，消费水平一般的客人基本不会点。

业内人士介绍说，济南市面上销售的鳝鱼主要来自周边的齐河、济阳、章丘等地。一般来说，本地鳝鱼从端午节前上市，能一直卖到10月份，之后本地鳝鱼开始冬眠，来自湖北、安徽等地的南方鳝鱼开始唱主角。

据介绍，南北方鳝鱼在外形上有细微差异，如果不仔细观察看不出来，“南方鳝鱼相对较粗、较短，本地鳝鱼则相对细长，南方鳝鱼的颜色也不如北方鳝鱼颜色深。”一位摊主表示，总体感觉南方鳝鱼的口感不如北方。

人工繁殖的技术还不过关

九成以上鳝鱼为野生

本报7月7日讯(记者 马云云 实习生 刘秦)

“目前我们吃的大部分鳝鱼都是野生的。”业内人士表示，由于目前鳝鱼人工繁殖的技术还不过关，市面上销售的鳝鱼多为野生。

一位多年从事渔业研究的业内人士表示，鳝鱼繁育比较困难，养殖时的活卵量并不高。另一位水产专家表示，目前有关鳝鱼的人工繁殖技术还不过关，人工养殖中面临的一些难题还没有破题，因此，市面上90%以上的鳝鱼都是野生的。该水产专家说，现在一些来自

湖南湖北的鳝鱼据说是人工养殖的，事实上，这些鳝鱼苗都是从稻田或者河沟内找到的野生苗种。

网上曾有传言说，一些人在人工养殖时给鳝鱼喂食了雌性激素，这位专家认为，这不大可能，因为没多大用。他说，鳝鱼为雌雄同体，一生只繁殖一次。它们的胚胎发育到第一次性成熟时为雌性，繁殖完之后便逐步过渡为雄性，直到死去。他介绍，根据经验，体长三十六七厘米的鳝鱼一般为雌性，比这个长的一般为雄性。

市内五区几大集贸市场肉菜价格对比

品种	天桥	市中	历下	历城	槐荫	平均	涨幅
五花肉	14	14	14.5	15	13.00	14.1	1.44%
精瘦肉	15	14	15.5	15.5	15.00	15	1.35%
牛肉	18	18	18	18	19.00	18.2	0.00%
羊肉	24	26	27	25	27.00	25.8	0.78%
鸡蛋	4.5	4.8	4.7	4.7	4.60	4.66	2.64%
芹菜	1.5	1.3	1.3	0.7	1.50	1.26	-5.97%
大白菜	1.8	1.8	1.8	0.6	1.50	1.5	12.78%
油菜	1.8	1.6	2.5	1	1.20	1.62	8.00%
黄瓜	1	1.2	1.5	1.3	1.40	1.28	4.92%
萝卜	1		2	1.5	0.80	1.33	10.83%
茄子	1.2	1.3	1.1	1.4	1.00	1.2	1.69%
卷心菜	1.3	1.2	1.3	0.5	1.20	1.1	5.77%
西红柿	2	2	1.7	1.3	1.70	1.74	3.57%
土豆	1	1.3	1.4	1.2	1.20	1.22	7.02%
尖椒	1.5	1.3	1.4	1.5	1.00	1.34	3.08%
菠菜	3.5	3	4	2.5	2.50	3.1	14.81%
大葱	1.2	1	1.2	0.9	1.00	1.06	3.92%
蒜薹	2.8	3.5	3.5	2	2.80	2.92	9.77%
菜花	2	2.5	1.7	1	1.50	1.74	24.29%
韭菜	1.2	1.3	1.5	0.9	1.00	1.18	-1.67%

数据来自济南市物价局。马云云 整理

○提个醒儿

虽然能健脑不宜吃太多

本报7月7日讯(记者

马云云 实习生 刘秦)

鳝鱼营养丰富，业内给出了几乎一致的答案。山东省营养学会副会长、千佛山医院营养科主任杜慧真表示，“比给孩子买各种保健品健康得多”。

虽然营养丰富，但市民在食用时仍不宜“吃过了”。杜慧真说，鳝鱼属于动物性食品，吃多了可能会造成“血脂增高”。她建议，市民每天吃50克到100克为宜，或者一周吃两三次，每次四两到半斤就可以了。

金)和卵磷脂含量高，因而吃鳝鱼可以补脑健脑。“考试前给孩子买鳝鱼吃，可以很好地补充脑营养。”杜慧真表示，“比给孩子买各种保健品健康得多”。

虽然营养丰富，但市民在食用时仍不宜“吃过了”。杜慧真说，鳝鱼属于动物性食品，吃多了可能会造成“血脂增高”。她建议，市民每天吃50克到100克为宜，或者一周吃两三次，每次四两到半斤就可以了。

不过，也有一些特殊人群并不适合吃鳝鱼。杜慧真说，患有中风、哮喘、皮肤瘙痒、皮肤过敏的市民，以及正在拉肚子的人群尽量不要食用鳝鱼。

○教您一招

传统鲁菜炒鳝糊的做法

济南向来就有吃鳝鱼的传统。济南烹饪协会副会长李建国介绍，在传统的鲁菜菜谱中，就有一道名为炒鳝糊的菜。

把鳝鱼切成丝后，给鳝鱼丝上浆，之后放在热油里过一遍，再放盐炒。炒熟盛到盘子里以后，在盘子中间“扒个窝”，在“窝眼里”撒上胡椒粉，再用热香油往胡椒粉上喷，这样胡椒粉就被喷到整盘菜内。整道菜呈咸鲜口味并带胡辣味，有典型的鲁菜特色。

李建国提醒，市民在选购鳝鱼时，一定要买活的，而且那些颜色黄、亮的鳝鱼较好。

本报记者

马云云 实习生 刘秦

EIC启德学府留学

全球上千所著名高校指定的官方招生机构 16年专业经验，成功录取案例：1000+名企与企业合作，平均每天为2500余名学生获得名企名校录取，国家教育部认定的合法留学服务机构

北美留学高峰论坛
美加名校解读会

时间 7月9日(本周六) 14:00-18:00

地点 学府大酒店3楼大宴会厅(济南千佛山路6号)

★北美留学趋势及热门专业分析

★快速入读北美名校途径解析

★TOP50高性价比大学现场展示

★北美考试名师辅导、现场模拟



张杨
哈佛大学硕士

哈佛学者，被哈佛、斯坦福等美国7大名校同时录取，赴美留学。出版畅销书《我的哈佛日记》、《年轻的战场》，拍摄百余纪录片《穿越欧洲》、《穿越美国》等，博客点击过千万，现任启德教育集团市场总监。

郑朝予

教育管理学博士

北师大博士，北大硕士，北外学士，国内顶尖的北美考试辅导名师，启德集团培训事业部总经理，睿智、幽默、才华横溢。



现场重磅讲座

- 有面授：国内首次发布《北美留学面授分析报告》
- 有攻略：哈佛王子详解入读英加名校黄金攻略
- 有方法：专业留学顾问分析名校升学的多种途径
- 有秘笈：名师揭秘北美语言考试最新情报

预约热线 82960666

讲座时间	讲座主题	主讲人
14:00—14:50	美国留学最新趋势及择校攻略	张杨(哈佛学者)
14:50—15:40	加拿大留学优势及专业选择技巧	张杨(哈佛学者)
15:40—16:30	北美留学语言考试高分技巧分享	郑朝予(教育管理学博士)

EIC启德学府留学专业办理美、加、澳、新、法、韩、荷、德、日留学，提供高分高能精品外语培训。

公司地址：济南千佛山路6号学府大酒店B座3层 电话：0531-82960666 网址：www.eic.org.cn